1. Aufgabe: (8 Punkte)

4"+ L4040

a) Vereinfache so weit wie mdglich
4n+2 _ 4n+1

b) Lose die Gleichung ~ 3%72 -4.3% =10 .

c) Die Funktion f ist gegeben durch f(x) = %x‘z; X#0 .

Skizziere das Schaubild von f.

Um wie viel Prozent verandert sich der Funktionswert, wenn x (x > 0) verdoppelt wird?

2. Aufgabe: (7 Punkte)

Das Buro einer Firma ist durch eine Tarsicherung und einen Bewegungsmelder gegen Einbruch
gesichert. Nach Werksangaben versagt die Tursicherung in 0,4%, der Bewegungsmelder in 1,5%

aller Einbruchsversuche.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit funktionieren beide Sicherungen gleichzeitig?

Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein Einbrecher ungiehindert in das Biro
eindringen kann?

Dieses Risiko ist der Firma zu hoch.

Auf welchen Wert misste die Wahrscheinlichkeit fir das Versagen des Bewegungsmelders
verringert werden, damit die Wahrscheinlichkeit fur ein ungehindertes Eindringen bei
héchstens 1: 100 000 liegt?



3. Aufgabe: (9 Punkte)

Ein Reagenzglas, das aus einer Halbkugel von 3 cm Innendurchmesser und einem 17,5 cm hohen

Kreiszylinder zusammengesetzt ist, enthalt 100 cm® Wasser (vgl. Abb.1).

Abb. 1:Reagenzglas Abb. 2:Kelchglas
(nichtmalstablich) (nichtmaRstablich)

Y = 10cm i

a) Berechne den Abstand d des Wasserspiegels von

der Oberkante des Reagenzglases.

e R

17,5 cm

b) Das Wasser aus dem Reagenzglas wird vollstandig <3 cp—e
in ein Kelchglas, das innen die Form eines geraden

Kreiskegels besitzt (vgl. Abb.2), eingefullt.

Zu wie viel Prozent seines Gesamtvolumens ist das \—/
Kelchglas dann gefullt? \/

4. Aufgabe: (12 Punkte)

Durch unglnstige ékologische Bedingungen verringert sich der Bestand einer seltenen Pflanze im

tropischen Regenwald. Deshalb wird sie besonders beobachtet.

a) Ihr Bestand nimmt jahrlich um 10% ab. Nach einer Schatzung gab es zu Beginn des Jahres 1595
noch 1200 Exemplare dieser Pflanzenart.
Wie viele Exemplare werden voraussichtlich zu Beginn des Jahres 2010 noch vorhanden sein?

Innerhalb welchen Zeitraumes halbiert sich jeweils der Bestand?

b) Das Hohenwachstum einer solchen Pflanze wird verfolgt.
Bei Beobachtungsbeginn ist sie 0,70 m hoch, einen Monat spater 1,20 m.
Man nimmt logistisches Wachstum der Form |
H(t+1)=H(t)+k-H(t)- (2,8 =H(1))
an ( tin Monaten seit Beobachtungsbeginn; H(t) in Metern) .

Nach wie vielen Monaten hat die Pflanze mehr als 80% ihrer maximalen Héhe erreicht?

Wie hoch war die Pflanze nach diesem Modell einen Monat vor Beginn der Beobachtung?



